

今年“五一”假期是继春节后的又一个小长假,也是疫情防控政策优化调整后的第一个“五一”小长假,人们出游热情高涨,旅游、探亲、学生等客流全面释放。我区各交通运输部门未雨绸缪,节前积极做好应对客流高峰各项准备工作。假日期间,针对因游客激增、出现运力不足的部分景区,各交通运输部门加强运力调配,确保运力充足。各级交通运输综合执法机构加大运输市场监管力度、加强车辆动态监管,维护乘客合法权益,确保假日运输安全平稳有序。



# “五一”假期,宁夏出行客流高位平稳运行

铁路运输旅客近50万人次

较2019年同期增加近34万人次

本报讯(记者 裴云云)5月4日,记者从获悉,自4月29日至5月3日,中国铁路兰州局集团有限公司银川客段共运送旅客55.99万人次,较2019年同期增加33.9万人次,增幅149%,日均运送旅客11.19万人次,单日运送旅客最高峰为4月30日,运送旅客12.49万人次,创历史新高。其中,首次经历“五一”假期的银兰高铁运送旅客4.69万人次。  
“五一”假期,广大民众出行热情高涨,客流整体呈现出假期首尾长途多、中间短途多、出行时段高度集中等特点,其中长途客流主要集中在北京、上海、广州、杭州、青岛等旅游城市,短途客流以到咸阳、西安、中卫、固原、兰州、天水等地区为主。根据客流特点,该段按照阶段性运力调整安排部署,通过高铁列车重联、普速列车加挂车厢、加开高峰线、恢复停运列车和增开旅游专列等措施,最大限度满足旅客出行需求。  
“近日,在吴忠举办的2023中国面食博览会暨第三届吴忠早茶美食文化节,让区内短途游成为热门,我们在加开了银兰高铁高峰线动车组列车的同时,管内吴忠站和中卫南站积极和地方政府对接,结合动车组列车开行情况增开高铁站至市内公交,并在出站通道摆放宁夏特产。”银川火车站负责人告诉记者,面对连日来客流高位运行,银川火车站成立由轮休职工和青年志愿者组成党团员突击队,客流高峰时段,在进出站口、扶梯、天桥、站台等关键处负责方位引导、重点旅客帮扶、安全防护等工作。针对客流量较高、停车时间短的过路列车,车站采取提前检票、提前进站、在过路列车等候区等候。对开车前15分钟到达的旅客,开辟“急客通道”,并优化站内换乘流线,增加引导标识,畅通旅客进出站路线。



乘务人员帮助旅客照顾孩子。  
(图片由银川火车站提供)

## 机场公司运送旅客逾13万人次

航班架次和运送旅客均恢复至2019年同期的87%

本报讯(记者 张唯)5月3日,记者从西部机场集团宁夏机场公司(简称宁夏机场公司)获悉,银川河东国际机场、中卫沙坡头机场和固原六盘山机场在“五一”期间共起降航班1072架次,运送旅客13.58万人次,分别恢复至2019年的87%、87%,平均客座率超过73.2%。  
据统计,我区民航出行及返程高峰分别出现在4月28日和5月3日。4月28日单日起降航班213架次,旅客吞吐量为3.11万人次,创2022年以来新高,客座率达83.7%,超2019年同期水平。5月3日单日起降航班224架次,旅客吞吐量为3.05万人次。  
自今年春运至今,全区三地机场客流一直呈现稳中上升的态势。此次“五一”假期,旅客出行需求得以集中释放,旅游市场的加速回暖及供需两旺,也让更多人产生了出游意愿。为全力做好高峰客流保障,宁夏机场公司不仅优化航线布局和运力投放,还积极协调各航空公司及时加密热点城市航线,调换宽体机型等,并主动对接高铁等公共交通运营单位,动态更新综合交通换乘信息,满足广大旅客出行需求。  
为确保“五一”期间各机场运行安全、平稳、有序,宁夏机场公司除加强候机楼出入口、安检现场等重点区域和人员密集场所巡逻防控和秩序维护外,还严格执行安检执勤标准和措施要求,加强公共安全和消防安全管理,持续完善运行管理委员会协调联动机制,全面保障旅客出行安全有序。同时,突出老年人、无成人陪伴儿童、首乘旅客等群体保障重点,增设流动问讯岗并加派志愿服务人员,做好老弱病残孕等特殊旅客关爱服务。在问讯柜台、值机柜台



“五一”假期,不少旅客选择乘坐飞机出行。  
(图片由宁夏机场公司提供)

等区域也增加工作人员,筛选晚到旅客并加快速度办理手续。在进出港高峰时期,各机场则通过加强保障人员力量、增加语音播报频次、常态化增加晚到柜台、增开值机柜台和安检通道等方式,尽可能缩短旅客排队等候时间。  
假日期间,宁夏机场公司还联合自治区文化和旅游厅在银川河东国际机场航站楼内进行现场演出,以“航空+文旅”的方式开展促进消费活动。在全面提升旅客机场商业服务体验的基础上,持续深入推广“同城同质同价”,策划开展葡萄酒品鉴、枸杞品鉴等活动,满足旅客多元需求。

## 高速车流同比上升107.13%

免费通行340多万辆 免收通行费6000余万元

本报讯(记者 赵磊 实习生 杨佳玲)5月4日,记者从自治区交通运输厅获悉,今年“五一”假期(4月29日0时至5月3日24时),宁夏高速公路总车流量416.54万辆,较去年同期上升107.13%。其中7座以下小型客车(含7座)免费通行341.6万辆,免收通行费6091.76万元,较去年同期上升204.69%。  
近年来,宁夏高速公路网结构持续完善,叠加“五一”出行、出游需求集中释放,带来了大量的探亲、旅游等出行车流。“五一”假期全区高速公路日均车流量约83万余辆。为此,宁夏交通运输部门对易拥堵的银川南至永宁段、恩和枢纽至清水河枢纽段、石喇叭立交路段,银川东至滨河新区路段,桃山至李旺段、桃山立交处、固原至三营路段,宣和至中卫路段,绕城高速银川南至贺兰山路路段,逐个分析原因,一点一措施,一段一方案。同时,全区各收费站根据通行流量,合理设置免费车道,动态调整车道通行,实行客货分流,流量高峰期及时靠前疏导,最大限度确保车辆快速有序通行。  
据宁夏交通投资集团有限公司相关负责人介绍,为做好节假日交通运输服务保障工作,结合路段运行特点合理增加临时救援服务点,缩小救援半径,提高救援效率,布设27处清障救援点,77辆清障救援车辆,实施清障救援707次。此外,针对因游客激增、出现运力不足的部分景区,全区交通运输部门加密公交、班线、包车运力运次,加强运力调配,确保旅游景点、重点客流时段运力充足。各级交通运输综合执法机构加大运输市场监管力度,严格治理“黑



“五一”假期,交通人员放弃休假,指挥交通。  
(图片由宁夏交通运输厅提供)

车”、出租汽车拒载及涨价等违规行为,维护乘客合法权益。全区交通运输部门还加大对“两客一危”、农村客车等重点领域的监管,充分利用主动安全智能防控系统和卫星定位动态监控系统,加强车辆的动态监管,确保假日运输安全。对公路、桥梁、隧道等重点路段、部位设施设备损坏影响公路安全畅通的情形,及时更换或维修,消除公路运行过程中存在的安全隐患。全区共投入交通执法人员4100余人次,养护人员2700余人次,排查治理安全生产隐患120起。  
“五一”期间,全区完成道路旅客运输量64.85万人次,较2022年同期增长28.36%。

## 全区道路交通安全有序

本报讯(记者 陈思)5月4日,记者从自治区公安厅交通管理局了解到,今年“五一”期间,全区道路交通事故起数同比下降58%,高速公路亡人事故“零发生”,全区未发生长时间大范围道路拥堵。  
今年,群众探亲旅游等交通出行需求集中释放,全区主干公路日均总流量较去年增长55%

以上,其中109、110等国省干线日均流量达到7000台次,高速公路日均总流量达到230万台次。对此,自治区公安厅交通管理局提前部署,节前围绕天气、流量、事故等因素,研判安全形势,编发专刊,梳理出全区46个热门景区周边易堵路段,21处拥堵国道,20处拥堵高速路段,治理路段隐患点位143处,会同交通运输等部门排查重点企业2096家、通报整改252家。  
与此同时,为确保群众安全出行,自治区公安厅交通管理局以“春季守护行动”和“国省道专项整治行动”为抓手,组织4波次异地用警和联合执法行动,并于4月29日、4月30日、5月1日开展了全区统一行动,共查处各类交通违法行为6178起,高速公路流量饱和时采用“远端控流、近端分流、间断性放行”举措,成功应对车流高峰17波次。“五一”期间,对轻微违法行为及时纠正,以教育告知为主,共计2300余起轻微违法免于处罚。

## 自治区党委主题教育宣讲工作启动

本报讯(记者 高菲)按照自治区党委开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作部署,5月4日,“感恩总书记、奋进新征程”习近平新时代中国特色社会主义思想宣讲动员会在银川召开。  
会议强调,开展宣讲是自治区党委贯彻落实党中央关于主题教育总要求,结合宁夏实际创新实施的“自选动作”。要提高政治站位,按照习近平总书记强调的“全党马克思主义水平来一个大提高”的要求,增强做好宣讲工作的责任感使命感,帮助广大党员、干部进一步加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解把握。要把握宣讲重点,聚焦党的创新理论,聚焦总书记的关怀,聚焦理论指导实践,准确阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富内涵和核心要义,讲出真理之光、感恩之情、奋进之力,引导广大党员、干部更加自觉做到“总书记怎么说,我们就怎么做”。要坚持守正创新,力戒形式主义、力求全面覆盖,确保宣讲工作取得扎实成效,真正使宣讲达到统一思想、增加共识、坚定信心、汇聚力量的目的。  
会议要求,自治区宣讲团要尽快投入宣讲,注重宣讲效果,做好统筹协调,高质量完成宣讲任务。第一批主题教育期间,将通过领导干部带头宣讲、自治区集中宣讲、行业领域广泛宣讲、党组织积极宣讲、组织网络宣讲等多种方式同步开展。  
自治区党委主题教育各巡回指导组负责同志、自治区宣讲团成员参加会议。

## 住建审批窗口助民企驶进“新赛道”

本报讯(记者 乔素华)5月4日,宁夏建筑设计研究院有限公司拿到了“建筑工程施工总承包二级、市政公用工程施工总承包二级、钢结构工程专业承包二级”等10项建筑业资质。“从此企业由过去专一建筑设计,走向建筑设计、施工一体化之路。”该企业负责人说,这该企业迈进了“新赛道”。  
宁夏建筑设计研究院有限公司是一家省级综合建筑设计研究单位。2019年,公司被列为自治区首批建设项目全过程工程咨询试点企业。作为以建筑设计为主的民营企业,今年,该院为突破经营发展瓶颈实现高质量发展向工程总承包领域拓展。但是工程总承包需要先取得施工资质,面对刚放不久的施工总承包资质办理政策,在申请办理施工资质时该院不知从何入手。自治区政务服务大厅住建窗口工作人员急企业之所急,耐心细致地为企业解读资质申报政策、协助企业完成申报材料,该公司最终顺利获得资质证书。“取得资质后,我院将全面拓展市场发展空间,开展工程总承包业务,为企业创造新的增长点。”该企业负责人说,预计年营收将增加10%以上。  
今年1至4月,自治区政务服务大厅住建窗口共受理资质审批申报事项1562件,通过优化企业资质申报条件、靠前服务、一对一帮扶企业等措施,共有465家企业成功获批资质,其中民营企业比例大幅上升,有力地支持了住房城乡建设领域民营经济高质量发展。



## 自治区五一劳动奖章获得者陈洋:青春正好 不畏将来

本报记者 刘惠媛

“走上领奖台的时候,我心里感慨万千,这个奖是对我过去工作的肯定,更是对我今后工作的鞭策。”4月29日,全区五一劳动奖章获得者、银川市公安局金凤区分局刑侦大队民警陈洋说。  
今年29岁的陈洋,毕业于郑州铁道警察学院,2016年入职金凤区公安分局刑侦大队后一直在刑侦一线工作,参与侦破案件220余起,抓获300多个犯罪嫌疑人,挽回群众财产损失130余万元,荣立个人三等功一次,荣获银川公安机关“扫黑除恶专项斗争先进个人”“禁毒先进个人”等荣誉称号,成为金凤分局刑侦业务骨干。  
2022年冬天,金凤区一带连续发生50余起入室盗窃案件,涉案价值20余万元,社会影响恶劣。作为专案组负责人,陈洋带领同事们加班加点,通过大量分析比对筛选,发现一辆面包车有重大涉案嫌疑。经过几个通宵的蹲点守候,他们在西夏区兴泾镇华村一个居民院内发现了嫌疑车辆。2022年12月6日3时,陈洋带专案组成员准备趁犯罪嫌疑人卸车之际,以人赃俱获的方式实施抓捕。为了不打草惊蛇,陈洋带领辅警们先上前行动。  
“警察,别动!”陈洋大喊着进行制止。疯狂的犯罪嫌疑人猛踩油门,驾驶车辆径直冲向陈洋,将其撞倒在地。由于头部被车辆后轮碾压,陈洋当场昏迷,面部肿胀,耳鼻口不断向外流血,伤势严重。  
2022年12月22日上午,在自治区人民医院西夏分院重症监护室,陈洋在同事和亲人的期盼中,终于睁开了双眼。“醒来后我有一段时间根本不知道发生了什么,很多记忆如碎片一样慢慢捡拾回来,但我始终记得我是一名警察。”陈洋说,在两个多月的恢复期内,先后做了3次开颅救治手术,目前还留有一些后遗症,正在进行康复治疗。  
“我不后悔自己的选择,也不畏惧将来,等彻底康复了,身体情况允许,我仍然会选择回归警队,在警营继续书写青春年华。”陈洋说。



4月29日,韩资企业晓星氨纶正在加紧生产。据了解,踏着稳增长、高质量发展的节奏,一季度全区实际利用外资3770万美元,同比增长187.8%,增速位居全国第4。自治区商务厅将以“保稳提质”为目标,不断完善利用外资支持政策,促进存量外资企业更好经营发展的同时着力扩大外资增量,力促全年利用外资“量”“质”齐升。 本报记者 王鼎 摄

宁夏日报新闻职业道德 监督热线  
0951-6030129 (机关纪委)  
0951-6033843 (全媒体指挥中心)

本版制图:何亚男